

中国黄金： “黄金为民” 责任当先


中国黄金集团公司践行“黄金为民”，实现有品质的增长

2007年，中国黄金产量跃升至276吨的创纪录高点，超越南非，成为全球最大的产金国。2013年，如果“中国大妈”们继续给力的话，中国有望成为全球第一大黄金消费国。

这样的市场形势，在中国最大的黄金企业中国黄金集团公司看来，却是愈益严峻的挑战：如何以有限的资源来满足快速增长的需求？

中国黄金的答案是：黄金为民，责任当先。中国黄金追求的绝不仅仅是单纯的经营绩效，而是以极强的历史责任感，探索一种可持续发展的机制与模式，走出一条践行科学发展观的包容性增长道路。

多年来，中国黄金始终秉承“开发有限资源，满足社会需求”的宗旨，积极引导和践行“黄金为民”理念，这既是建立国家黄金战略、确保国家经济金融安全的现实需要，更是引导和推动整个黄金行业科学发展的必然选择。中国黄金坚持“为民”主线，转方式、调结构、保增长，加强生态文明建设，走绿色发展之路；履行央企政治、经济、环境、社会和党建五大责任，服务人民群众，保障和改善民生，努



中国黄金追求的
绝不仅仅是单纯的
经营绩效，而是
以极强的历史
责任感，探索一
种可持续发展的
机制与模式，走
出一条践行科学
发展观的包容性
增长道路。

力致富一方百姓，在建设国际一流矿业公司、推进科学发展中筑牢“黄金为民”理念的根基，充分发挥其理念的精神力量。

价值黄金：筑好金融防波堤

黄金和石油一样，是全球性战略资源，又是良好的财富储备手段，应当在保

障国家经济、金融安全，抵御金融危机、战争灾变风险和推进人民币区域化国际化进程中扮演重要角色。在全球经济一体化的今天，中国黄金深刻理解作为货币体系稳定器的黄金对于稳定国家金融、抵御经济危机意义重大。在推进公司运营中，中国黄金自觉融入国家黄金战略，担当央企责任，以世界一流矿业公司为目标，引领中国黄金行业科学发展，致力于增强黄金资源保障能力，维护国家金融稳定。

位于内蒙古锡林郭勒盟苏尼特右旗的苏尼特金曦黄金矿业公司，最初的黄金资源储量仅有700多千克。在资源日益枯竭的困境中，苏尼特金曦公司通过地质研讨，运用物化探、信息技术等多种技术手段组织探矿会战，圈定找矿靶区，并打破了内蒙古冬季钻探不施工的惯例，在零下30多度的寒冬进行野外地质施工，仅用了4个多月时间就完成了一个大特大型矿山的地质勘查工作，新增资源储量达20多吨。原本不起眼的小矿山，摇身变成年产金超过3000千克的大型黄金生产基地。这只是中国黄金集团公司近年来实施资源增储战略的一个缩影。6年来，中

国黄金在自主探矿上投入 24 亿元，在资源并购上投资 100 多亿元。截至 2012 年末，保有黄金资源储量为 1758 吨，是 2006 年的 6.39 倍，储量稳居国内第一位。

民间黄金储备是官方黄金储备的有效补充，在维护国家金融安全方面同样起着重要作用。中国黄金在努力生产更多黄金的同时，积极延伸产业链、开发新产品，增加黄金投资品、饰品品种，鼓励民众参与黄金市场，将开放民间黄金市场、增加民间黄金持有量联系起来，实现“藏金于民”，尽快扭转黄金官方储备和民间储备“双低”的局面。1700 家“中国黄金”品牌店已成为集团公司实施“藏金于民”战略的重要平台和前沿阵地，实施“惠民利民”工程，开展“比服务、比效能、比规范、比形象”等主题实践活动，采取“回购”、“代管”、“实时金价”等创新性措施，打造了一批“党员示范岗”、“巾帼示范岗”、“微笑服务岗”等创先争优服务品牌，受到了广大群众的欢迎。

“十一五”期间，黄金投资和深加工产品销售已成为中国黄金新的利润增长点，黄金投资产品市场占有率达到 34%，黄金产量、销量均居国内第一，有力地推动了国内黄金生产和消费，加快了黄金产业市场化的进程，有效地提升了中国黄金产业的国际影响力。

安全黄金：建设平安企业

中国黄金贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，依托安全环保信息管理平台，健全安全生产奖惩体系，转变安全生产培训理念，建立安全隐患和重大危险源排查和治理标准，推进安全生产人员队伍建设，深入推进安全

标准化建设和安全避险“六大系统”建设，安全生产条件明显改善，安全基础管理得到加强。

2012 年集团各企业新增专职安全员 200 余人，大大充实了安全管理人员队伍。同时，集团公司安环部下达了关于进一步加强企业特种作业人员配备的通知，强化了特种作业人员的管理，一定程度上提高了安全工作的保障力量，为东北、广西、辽宁三个区域性公司和湖北三鑫公

长安全培训教材、作业人员安全培训教材和职工安全知识手册，利用安培中心的师资力量，变“到学校培训”为“上门送课”，实现安全培训“四统一”和持证上岗目标。同时，集团公司通过认真分析安全事故原因，转变培训理念，延伸培训层级。

针对施工队事故多发的问题，中国黄金制定了《矿山生产企业井下采掘工程招投标补充规定》，提高了施工队伍准入门槛；改变以往“甲方乙方”的思想，倡导



中国黄金集团内蒙古包头鑫达公司应急演练

司等大中型企业配备了安全总监，加强了安全监管力量。其中，湖北三鑫公司更是被国家安全生产监督管理局授予“全国非煤矿山第一批安全生产标准化一级企业”。

在创新安全培训模式方面，集团为贴近企业生产实际，下发了《中国黄金集团公司安全教育培训管理规定》，编制班组

“以我为主，双方共创安全”理念，将施工队纳入到集团公司安全培训体系中，将集团公司的培训理念、安全管理重点和方法辐射到施工队管理中；将施工队承包期限由 1 年变为 3 年，保持了施工队伍的相对稳定；加强了监督机制；从严明确了安全条款，规定了退出机制，对促进施工队安全管理起到积极作用。制定了《中国黄金

集团公司安全生产管理协议模板》，明晰企业和外包施工队伍的安全生产管理和义务，对企业和施工队安全管理协议签订起到了积极指导作用。

和谐黄金：实现共同发展

中国黄金在服务国家金融安全，做大做强做强的同时，也非常关注和谐共建，造福地方，承担黄金为民的社会责任。

集团公司领导班子在一次采访中这样说：“我们对社会的承诺是：建一座矿山，造福一方百姓。中国黄金的开发项目很多位于边疆和少数民族地区，在这些地方，我们忠实履行央企促进经济发展、维护社会稳定的义务。公司不仅最大限度地加大投资支持当地经济建设，落实用工、采购本地化政策，而且积极参与各类社会公益事业，竭尽全力为当地群众谋福利。”

在践行“黄金为民”的理念中，中国黄金积极实践包容性增长，贯彻“企地和谐共赢”的精神，维护矿山周边环境稳定，带动区域发展，与企业所在地的广大群众共享发展成果。中国黄金积极参与各类社会公益事业，投入大量财力、物力、人力，帮助地方修建学校、医院和交通设施，竭尽所能为当地群众谋福利。其中，创造性地设立了“6040”模式，即集团所属矿山出资60%、地方村民出资40%成立服务外包公司，承担矿区运输、劳务等业务，成为市场经济条件下资源开发企业与资源所在地群众实现利益分享的示范。

在西藏、内蒙古、新疆、贵州、云南等地，中国黄金投入大量人力、财力和物力，帮助他们修建学校、医院和交通基础设施，大力开展当地青年职业技能培训。

集团公司党委还在西藏、新疆、内蒙古等边疆少数民族地区开展“结对子，一帮一”的创先争优工程，积极为当地百姓办实事、办好事、带领百姓共同致富。同时，积极倡导知识富民、教育富民，主动承担起培训边疆少数民族地区人才的责任，大力开展当地青年职业技能培训，选送少数民族优秀青年职工到高校深造，与地方组织部门开展干部交流活动，定向培养少数民族经济建设人才。

内蒙古矿业公司通过实施“养老保险、助学助教、创业致富、生活改善、文化融合、爱心传递”六大工程，让地方百姓

分享企业发展成果，被国土资源部列为首批建设和谐矿山示范单位；西藏华泰龙公司被中宣部、中央统战部、国家民委命名为“全国民族团结进步创建活动示范企业”，成为西藏地区唯一的获奖单位。

中国黄金切实保障员工权益，严格贯彻国家关于员工休假的规定，结合企业情况，制定了员工休假制度。每周员工工作40小时，国家法定节假日安排员工休息，保障员工休息权益，对生产一线倒班员工加班，按国家规定发放300%工资。

中国黄金健全保密管理制度，对于员工的个人信息，通过建立档案管理制度，严



中国黄金集团苏尼特金矿公司进行地质探矿

格员工个人信息的管理, 查阅员工的个人信息必须按照规定程序办理, 员工个人隐私得到最大化保护。

作为一般采矿业企业代表, 中国黄金还积极推动同行业企业积极履行社会责任, 与中国社科院企业社会责任研究中心合作, 在全国首发行业社会责任报告编写指南3.0的编写工作, 指导和引领行业社会责任实践。从2011年开始, 中国黄金每年对外发布社会责任报告, 建立并完善社会责任工作体系, 加入联合国全球契约, 积极与各利益相关方沟通履责实践, 社会责任发展指数由全国第152位跃升至第16



位, 2013年更是进入全国前十位。

绿色黄金: 矿山也能如此美丽

汽车驶出包头市区后一路向西, 半小时后进入中国黄金集团鑫达矿区。放眼望去, 一幢幢白色的楼房掩映在一大片绿色当中, 道路两旁, 楼前庭院, 白杨、垂柳、桃树、梨树、杏树……一派郁郁葱葱。

“建矿初期, 这里荒凉无比, 碎石满地, 大风扬尘时遮天蔽日, 难见一棵绿色植物。”老员工张志诚说。10年前, 公司创业者踏上这片土地后, 做出的第一个决定不是开采, 而是种树! 自此, 每一届领导班子上任, 都将种树的传统延续下来。

“既要金山银山, 又要绿水青山。绿色发展是央企的责任。”鑫达公司董事长袁永忠介绍, 这个矿区地处内蒙古西北, 常年干旱, 公司创立以来, 一直把保护环境作为可持续发展的基石。

鑫达矿区只是中国黄金集团众多美丽矿山中的一座。

中国黄金在资源开发时, 为了解决传统黄金开采带来的矿山地质灾害、占用破坏土地、水均衡破坏、水土环境污染以及地形地貌景观破坏等诸多矿山生态环境问题, 大力倡导和践行“黄金为民”理念, 以打造美丽矿山、发展生态矿业为目标, 运用综合手段大胆探索解决高消耗、高污染难题: 对井下采空区, 采用新型胶固料技术进行回填, 尽力恢复原有的地质环境; 对生产过程中产生的废液, 进行回收处理, 循环利用, 以降低水资源的消耗; 对废气中的含硫有害物质, 通过回收提取硫元素, 变废为宝; 对生产过程中产生的大量尾矿, 进行回填、制砖再利用, 努力修复自然生态系统。

经过几年努力, 中国黄金逐渐形成了环境优美、资源节约、矿地和谐的绿色矿山发展模式。在科技进步和创新理念的推动下, 中国黄金瞄准行业前沿技术, 主动承担起行业科技攻关的任务, 为黄金矿产资源安全、高效、清洁开发与利用提供关键技术支撑和保障。目前, 中国黄金开发了生物氧化提金工艺、原矿焙烧提金工艺、“99.999”高纯金精炼技术、含砷金矿二段收砷焙烧技术等一系列拥有自主知识产权的成套新技术成果, 并成功实现了产业化应用。其中, “大型金矿绿色采选冶技术研究及示范可行性研究”、“西藏特大型多金属矿高效开发利用关键技术研究”和“数字化冶金矿山关键技术研究及产业化示范应用”三个项目入选“十二五”国家科技支撑计划。这些先进技术将使我国3000吨难处理的呆矿得到充分利用。

现在的中国黄金, 始终坚持“不在任何地方以牺牲生态环境为代价从事黄金生产”的庄严承诺, 把企业的盈利建立在与社会和谐发展的基础之上, 并不惜投入巨额资金, 倾力打造环境友好型企业。近几年, 中国黄金新建矿山环保投入占总投资比重达5%。在西藏甲玛、内蒙古乌山两个生态特别脆弱的矿区, 环保、绿化投入甚至高达13%。如此巨大的资金投入也换来了生态上的回报。2010年全年增加的能耗比2005年降低了34.4%, 化学需氧量和二氧化硫排放量比2005年分别减少14%和11.5%, 均超额完成国家要求的“十一五”节能减排目标。在青藏高原、长白山区、呼伦贝尔草原、新疆戈壁滩等地, 中国黄金打造出一座座美丽矿山, 走出一条资源开发与环境保护双赢的绿色发展之路。🇨🇳